



头渡镇

绿色本底足 “两山”转化强

——头渡镇2022年亮点工作回眸

一年来，头渡镇深入贯彻习近平生态文明思想，聚焦全区“1256”总体思路和重点任务，立足全局谋一域，干好一域促全局，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚决扛起生态优先、绿色发展的使命担当，科学精准探索“两山”转化新路径，在金山湖片区“两山”转化示范带中请缨领跑，奋力书写新时代新征程头渡镇绿色崛起新篇章。



金佛山飞拉达项目

培绿色之基 严守生态红线“硬杠杠”

一年来，头渡镇将生态保护摆在突出位置，一体化治理山、水、林、田、湖，实现天更蓝、水更清、土更净，进一步夯实绿色发展根基。

塑造美丽名片。头渡镇地处金佛山核心腹地，全域均处于金佛山国家级风景名胜区和国家级自然保护区生态红线范围，森林覆盖率达57%，穿行于头渡的美丽乡村，处处都是美不胜收的山水画卷。绿色是头渡最靓的名片，生态是头渡最厚的“家底”，头渡镇党委、政府深刻领悟生态保护与经济发展的内在联系，始终坚持“生态立镇”战略思路，立足美丽、健康、运动功能定位，加快打造金山湖国际旅游度假区和山地户外运动公园，人与自然是生命共同体的理念更加深入人心，生态优先、绿色发展日益成为干部群众的普遍共识和自觉行动。

构筑绿色屏障。牢牢扛起保护“一湖碧水、两岸青山”责任担当，自觉强化上游意识，担起上游责任。坚持“放下斧头、管住山头、守好源头”，集中力量打好大气、水、土壤污染防治攻坚战，制定《头渡镇突发环境事件应急预案》。严格落实河长制，定期开展饮用水源地、河流等日常巡查，加大畜禽养殖污染治理，强力推进柏枝溪流域畜禽禁养区建设，全域无规模化畜禽养殖，流经我镇的柏枝溪河流出境断面水质达到监测标准。

站好生态岗哨。严守自然保护区、风景名胜区和永久性基本农田等生态红线，开展拆违控违“百日攻坚”行动，集中查处“两违”案件39起，涉及违法违规建筑2530平方米。恢复补充耕地249亩，复耕撂荒地220亩，布局合理、集约高效、生态安全的国土空间格局初步形成。去年夏季全镇全员参与森林防火保卫战，组织志愿者159人，出动宣传车5辆200余台次，发放宣传单4200余份，发送防火提示短信10000余条，调配森林防火、抗旱保水物资50余万元，全镇无森林火灾发生，圆满完成重点时段森林防火任务。

蓄发展之能 争当“两山”转化“排头兵”

一年来，头渡镇积极探索生态产品价值转化路径，切实打通“两山”转换通道，推动绿水青山持续释放出生态效益和经济效益。

抢抓旅游项目建设。在头渡镇，已全面形成“今天的项目就是明天的基础、当下的投资就是未来的实力”的共识，建立了“领导挂联、挂图作战、专综结合、协同推进”机制，大干项目、快干项目、干成项目，加快推进重点项目建设。目前，滨湖路工程已全面开工建设，完成450余亩土地丈量，累计发放补偿资金1900余万元，完成投资13421万元；金佛山南坡防火公路维修改造项目一期工程车道扩宽和路面油化如期完工，实现投资1800万元；杉野里酒店项目预计今年3月竣工投用，新增旅游接待床位130余张，已完成投资3400万元；奥悦湖畔滑雪场项目元旦如期建成投用，完成投资4010万元，已成为全市滑雪玩雪新晋打卡地。金佛山南坡接待中心正在开展方案设计和论证，前星大峡谷溪降项目、玉台村滑翔伞和热气球项目已开工建设，预计今年夏季投入运营。

持续扮靓人居环境。以治理“六乱”、开展“六清”为契机，以提升村容村貌、推进村级污水治理、加强村社环境长效管护为抓手，纵深推进农村人居环境整治工作。投资753万元，完成柏枝村公路硬化8.462公里，新建玉台村生态停车场3000平方米、维修整治产业路2公里；投资50万元对竹村38户人居环境进行整治；投资47万元，新建农村蓄水池1口、硬化产业出行路3公里、人行便道800米、新修堰沟545米。充分调动村民积极性，通过广泛发动、积分激励等方式带动全民参与，宣传、教育、引导辖区群众改变陈规陋习、养成良好习惯，掀起全民参与、全域整治、全民共建、全民共享的人居环境整治热潮，前星村获评重庆市美丽宜居乡村。

加速农文旅深度融合。以四大农业产业（方竹笋、晚熟李、中药材、中蜂）为基础，打造集农业生产、休闲避暑、户外运动、特色民宿为一体的乡村旅游产业链，做好农文旅融合大文章，推动传统产业迭代升级。做好“旅游+”文章，建设将军归隐、烛台峰观景平台、两河口停车场、枫香园等乡村旅游微景点，积极打造徒步、露营、民宿等新兴旅游业态，新发展农家乐16家（含精品民宿3家）、露营基地4个。努力挖掘文化潜力，着力保护和传承山歌文化、油茶文化、采笋文化、药膳文化等特色文化，探索生态文学助力乡村振兴发展路径，2022年5月重庆市文学院创作实践基地落户前星村。去年夏季，来头渡镇休闲度假游客呈井喷式增长，累计接待游客12万人次，带动销售特色农产品550万元，带动当地500余人就业，一部分群众率先吃上“旅游饭”。

聚示范之力 提升高质量发展“含金量”

一年来，头渡镇聚焦“市级以工代赈示范”“全市美丽宜居乡镇示范”“基层创新社会治理示范”“国家卫生乡镇示范”建设，以点带面抓全镇乡村振兴工作，努力实现资源开发转化见成效，充实“两山”转化内涵。

市级以工代赈示范。前星村以工代赈项目作为全市8个乡村振兴以工代赈示范样板之一，2022年完成85户人居环境整治，800亩产业示范基地打造及周边配套设施完善，现项目已基本完工，带动当地187人就业，发放劳务报酬172万元，完成投资824万元。随着项目有序实施，前星村已羽化蝶变，树绿了、路宽了、灯亮了、环境干净了，村民腰包也鼓起来了。

全市美丽宜居乡镇示范。头渡镇以“一深化三提升”（深化环境综合整治、提升场镇功能、提升场镇品质、提升管理水平）为抓手，深入开展2022年度美丽宜居示范乡镇建设。去年8月开工建设以来，烛台峰生态停车场、农贸市场环境整治、金山湖环线公路空间提升等已完成工程进度的80%，完成投资600万元，头渡内涵更足、颜值更高。

基层创新社会治理示范。头渡镇投入50万元对集镇公共区域进行全覆盖视频监控，延伸雪亮工程触角；投入100万元，标准化打造“两中心两广场一室”的社会综合治理示范，加快推进了“平安头渡”建设，人民群众安全感得以切实增强。

国家卫生乡镇示范。在2021年成功创建为市级卫生乡镇基础上，立足“清爽、美观、精致”的理念，持续实施“基础工程、绿化工程、美化工程、环卫工程”四大工程，累计改造和提升公共厕所8个，整治水体200余平方米，改良和新增绿化面积1120平方米，生活垃圾日产日清、无害化处理率达100%，集镇生活环境水平越来越高，群众满意度和获得感越来越足。

人不负青山，青山定不負人。头渡镇的发展，是文旅产业和乡村振兴深度融合的发展成果，是“绿水青山就是金山银山”的有力见证，更是我区深入践行“两山”理论的亮丽风景。

立足新起点、奋进新征程、建设新头渡。接下来，头渡镇将准确把握新发展阶段、贯彻新发展理念，积极融入成渝地区双城经济圈建设，统筹生态保护、乡村振兴、群众致富，在“两山”转化间探索辩证解法，奋力书写中国式现代化的头渡赶考答卷。



游客在奥悦湖畔滑雪场游玩



中药材种植基地



笋农采笋



前星村被授与重庆文学院创作基地



前星村村貌



头渡集镇

(本版稿件由记者邓的采写，图片由头渡镇提供)